稳住外贸外资基本盘 扩大制度型开放

-"中国经济圆桌会"聚焦高水平对外开放新机遇

新华社记者 谢希瑶 潘洁 邹多为

我国外贸外资发展形势怎么看?中央经 济工作会议在部署今年重点任务时强调要 "扩大高水平对外开放",明确提出"巩固外贸 外资基本盘",释放出怎样的信号?外贸外资 企业如何把握新机遇、培育新动能?

新华社8日推出新一期"中国经济圆桌 会"大型全媒体访谈节目,邀请商务部外国投 资管理司司长朱冰、商务部国际贸易经济合 作研究院副院长张威、中国(上海)自由贸易 试验区管理委员会保税区管理局副局长赵宇 刚、海信国际营销公司总裁方雪玉,共同探讨 高水平对外开放带来的发展新机遇。

吸引外资规模波动 仍处于历史高位

自2023年二季度以来,中国吸引外资规 模由升转降。吸引外资规模出现波动,怎么

针对外界关切,朱冰说,2019年至2021 年,中国吸引外资实现连续三年高增长,2022 年前11个月实际使用外资金额11560.9亿 元,为历史同期最高水平;2023年前11个月, 全国实际使用外资金额也达到1万亿元以 上,仍处于历史高位。

"外资规模出现波动,既有经济因素,也 有非经济因素。"朱冰说,一是新冠疫情全球 大流行造成的冲击和影响还未消退,疫情阻 断了线下考察交流,影响跨国公司投资决策, 由于跨国公司投资决策周期较长,导致数据 出现滞后;二是受地缘政治影响,跨国资本流 动出现一定波动;三是全球跨国投资规模整 体萎缩,国际引资竞争加剧,宏观上造成一定 的分流影响。

联合国贸发会议(UNCTAD)报告显示, 2022年全球跨国直接投资规模同比下降 12.4%至1.3万亿美元,仅为历史高点(2015 年、2016年均突破2万亿美元)的约六成, 2023年仍面临比较大压力。据UNCTAD统计, 2022年各国出台的投资激励政策多达102 项,同比增加50%以上。

"尽管如此,中国经济长期向好的基本面 没有改变,中国超大规模市场优势,比较完整 的产业链供应链,都对外国投资者形成长期 的吸引力。"朱冰说。

正如朱冰所言,长期看好中国市场的跨 国公司不在少数。不久前,空中客车在中国 投资的A320系列飞机总装线第二条生产线 在天津破土动工。

"我们最近刚发布了未来20年全球航空 服务市场预测。中国在未来二十年航空服务 市场价值将翻三倍,成为最大航空服务市 场。"空中客车全球执行副总裁、空中客车中 国公司首席执行官徐岗说,即便在疫情三年 最困难阶段,公司在华投资的步伐也未停止。

2022年,空客在苏州设立研发中心,以 苏州为支点,利用长三角地区航空、氢能源相 关产业链优势,进行氢能基础设施研发,推动 航空产业转型升级。

"我们的信心不仅来自于巨大的中国市 场,更来自于看好中国经济的高质量发展、绿 色发展。"徐岗说。

空客加码投资中国,正是中国高质量吸 引外资的缩影。

2023年前11个月,我国新设立外商投资 企业48078家,同比增长36.2%。高技术产 业引资规模占比为37.2%,比2022年全年水 平提升了1.1个百分点。

赵宇刚说,目前上海自贸试验区聚集跨 国企业地区总部超400家,外资研发中心超 250家,体现了高水平对外开放所取得的积 极进展。

连续缩减外资准入负面清单;2021年版 自贸试验区外资准入负面清单实现制造业条 目清零、服务业持续扩大开放;新版鼓励外商 投资产业目录新增条目数量达到历年新高、 增加多条高技术制造业条目;进一步鼓励外 商投资设立研发中心;全力抓好"稳外资24 条"……近年来,一系列稳外资政策相继出 台,不断提升引资质量和水平。

"随着疫情影响的消退,引资政策持续落 地显效,中国对外资的吸引力还会持续增 强。"朱冰说。

外贸增速由负转正 向好态势持 续巩固

纵观2023年,中国外贸顶住压力,展现 较强韧性一

2023年11月,以人民币计,中国出口额 结束了6个月下降态势,当月出口贸易量增 速达到二季度以来峰值,进口贸易量连续10 个月保持正增长,进出口总值连续两个月同 比增长。当前,中国仍稳居全球第一货物贸 易大国地位。

"评价中国外贸表现必须基于全球经济 发展总体情况。"张威认为。

当前,全球经济复苏进展缓慢,经贸活动 持续低迷。UNCTAD报告预测,2023年全球货 物贸易和服务贸易额下降4.5%,其中,货物 贸易额下降7.5%。2024年仍然"高度不确 定且总体悲观",地缘政治紧张、债务问题加 剧、商品价格波动、发达国家需求下降、贸易 限制措施增多已成为主要影响因素。

"在这样的情况下,中国外贸不仅保持了 总量的稳定,还出现了新的增长点,展现出非 常强的韧性和竞争力。"张威说。

外贸实现"量"的稳步增长,更有"质"的 显著提升。

2023年前三季度,民营企业月度进出口 增速均高于整体,民营企业自主品牌产品出 口比重同比提升至22.7%;跨境电商进出口 同比增长14.4%;"新三样"产品出口同比增 长41.7%,出口值连续14个季度保持两位数 增长……

比数据更有说服力的,是外贸企业的切 身体会。

"就家电产业而言,中国企业出海优势不 再是单一的供应链成本优势,以前更多是拼 价格,现在是高技术含量、高附加值、高品质 的'三高'优势。"方雪玉说。

她举例,第三方数据显示,500美元是低 端家电与中高端家电的价格分水岭。2023 年前11个月,海信500美元以上的产品销量 同比提升70%,海信激光电视在德国、法国、 意大利等市场的销量同比增长100%以上。

大尺寸电视、多门大冰箱等家电产品热 销欧美市场,业务覆盖126个共建"一带一 路"国家,海外电商线上线下融合发展……近 年来,海信加大创新研发、力拓海外新兴市 场,不断向价值链上游攀升。

海信加大全球布局的步伐,正是众多外 贸企业加快走出去抢订单、拓市场的真实写 照,也是一系列稳外贸优结构政策落地显效 的有力印证。

出台《关于推动外贸稳规模优结构的意 见》,中国自贸试验区提质扩容至22个,扩 大跨境贸易投资高水平开放试点,印发《关 于加快内外贸一体化发展的若干措施》,成 功举办进博会、服贸会、数贸会、广交会等经 贸盛会……中国加大贸易政策支持力度,助 力企业稳订单拓市场。

2023年11月,中美货物贸易同比增长 2.7%,结束连续6个月的同比下降;同期,中 国对拉美、非洲、中亚五国进出口分别增长 9.3%、8.4%、43%,中国持续扩大与新兴市 场贸易规模,区域合作紧密、贸易多元共进。

"随着中国自身竞争力的提升和国际形 势的变化,可能会形成以中国强大制造能力 为依托的全球制造网络。"张威说,未来中国 贸易和引资优势或向全球范围的广度和深度 拓展。

坚定高水平对外开放 培育新动 能重塑新优势

2023年4月召开的中央政治局会议提出 "把吸引外商投资放在更加重要的位置", 2023年7月召开的中央政治局会议提出"要 多措并举,稳住外贸外资基本盘"。2023年

底举行的中央经济工作会议提出"扩大高水 平对外开放""巩固外贸外资基本盘"。

"这一系列部署一脉相承,持续释放扩大 开放、大力吸引外资的积极信号,就是要给予 外国投资者稳定的预期,以对外开放的'确定 性'来对冲外部环境的'不确定性'。"朱冰说。

朱冰认为,中央经济工作会议聚焦跨国 企业关切和诉求,一系列部署具有很强针对 性,主要体现在三方面:一是要进一步放宽市 场准入;二是要保障准入之后的准营;三是要 解决好公平竞争问题。

2023年,商务部创新开展"投资中国年" 系列活动取得显著成效,前11个月,全国新 增1亿美元以上外资大项目500多个。

朱冰说,商务部正会同各部门、各地区落 实好《国务院关于进一步优化外商投资环境 加大吸引外商投资力度的意见》,推动数据跨 境流动、"中国境内生产"等配套措施加快实 施,特别是推动在政府采购、招投标和标准制 定方面,对内外资企业一视同仁、平等对待, 全面保障外资企业国民待遇。

外界关心,今年乃至今后更长时间,外贸 企业如何找寻新的增长点?

"国际市场对一些'老'的产品需求一定 是有天花板的。"张威说,在全球市场总体处 于饱和的状态下,创新尤为关键。

张威认为,中央经济工作会议提出"要加 快培育外贸新动能",包括拓展中间品贸易、 服务贸易、数字贸易、跨境电商出口,定位和 判断非常准确,对未来外贸发展起到非常好 的推动作用。"我们也期待未来不只是'新三 样',可能还有'新五样''新六样'产品出现。"

"海信将在家电高端化、绿色化、智能化 方面加大创新力度,进一步提高产品出海溢 价能力。"方雪玉说。

与会嘉宾都认为,稳步扩大制度型开放, 将为外贸外资发展开辟新空间。

不久前,国务院印发《全面对接国际高标 准经贸规则推进中国(上海)自由贸易试验区 高水平制度型开放总体方案》,提出80项措施。

赵宇刚说,下一步,上海自贸试验区要以 更高水平压力测试推进制度型开放,使要素 资源更高效流动;以更大力度先行先试推动 深层次改革,市场的需求在哪里,压力测试的 极限就在哪里;以更广领域试验探索助力高 质量发展,吸引更多新业态、新模式发展。

"中国对外开放已经走过了单纯依靠要 素低成本取胜的阶段。"张威说,中国现在打 的不是"单项赛"而是"全能赛",包括更高的 性价比、完善的产业配套和良好的营商环境, 将赋予各类企业更大的成长空间。

(新华社北京1月8日电)

全国铁路1月10日起实行新列车运行图

据新华社北京1月8日电(记者樊曦)记者8日从中国国 家铁路集团有限公司获悉,10日零时起,全国铁路将实行新 的列车运行图。调图后,全国铁路每日安排旅客列车11149 列,较现图增加233列;每日开行货物列车22264列,较现图增 加40列,列车开行结构不断优化,客货运输能力进一步提升。

国铁集团运输部负责人介绍,此次调图是铁路部门认真 贯彻落实中央经济工作会议精神,充分运用铁路新增线路、车 站等运输资源,深化运输供给侧结构性改革,对全国列车运行 总体方案进行的一次优化调整。

零工市场将被纳入就业公共服务体系建设

新华社北京1月8日电(记者姜琳)我国灵活就业人员已 达2亿人。为支持多渠道灵活就业,人力资源社会保障部8 日发布关于加强零工市场规范化建设的通知,要求各地将零 工市场纳入就业公共服务体系建设工作,对所有灵活就业人 员免费提供规范可持续的基本就业公共服务。

人力资源社会保障部就业促进司有关负责人介绍,零工 市场是向灵活就业人员与用工主体提供就业服务的重要载 体,对健全就业服务体系、优化人力资源配置、拓宽就业渠道 具有重要作用。这次通知明确,下一步将从服务功能、建设 布局、运行模式、服务能力等方面重点发力,全方位加强零工 市场规范化建设。

通知提出,要扩大城乡服务覆盖范围,提高零工市场服 务均等化和可及性。要适应灵活就业人员求职需求和特点, 提供多样化服务。要坚持兜底性,大力挖掘适合大龄和就业 困难劳动者的就业岗位,兜底帮扶劳动者实现就业增收。

根据通知,各地零工市场将重点提供灵活就业岗位供求 信息撮合、职业指导、就业技能培训和创业培训信息推介、培训 需求信息收集、权益维护指引等服务。有条件的地方可围绕灵 活就业人员求职就业实际需求,完善便民服务设施,提供车辆 即停即走、工具借用寄存、候工休息以及平价超市、住宿餐饮和 车辆接送等服务,为灵活就业人员务工提供便利条件。

通知还要求各地及时公布本地零工市场主要行业及岗 位求人倍率信息,引导灵活就业人员求职择业。

六部门部署无偿献血者激励奖励工作

据新华社北京1月8日电(记者李恒)记者8日从国家卫 生健康委获悉,国家卫生健康委、中央宣传部、全国总工会等 六个部门近日联合印发《关于进一步做好无偿献血者激励奖 励工作的通知》,要求各地有关单位提高无偿献血者的荣誉感 和获得感,激励更多社会公众关心、参与无偿献血。

通知要求,认真落实献血法,做好无偿献血表彰奖励工作, 鼓励积极探索完善无偿献血者激励措施。加快推动"三免"政 策落地实施,让荣获无偿献血奉献奖、无偿捐献造血干细胞奖 的献血者,可按照当地政策享受免费乘坐公共交通工具、免费 游览政府投资主办的公园和免交公立医院普通门诊诊察费。

通知鼓励实现献血者"血费减免一次都不跑"。继续推进 无偿献血者及亲属出院时直接减免用血费用工作,实现用血 医院全覆盖,优化服务流程,让信息多跑路、献血者少跑路。 鼓励无偿献血者及其亲属优先用血,在保障急危重症和孕产 妇等重点人群用血前提下,非急诊患者同等医疗状况下无偿 献血者及其亲属优先用血。

根据通知,相关部门未来要持续提升无偿献血服务质量 和宣传效果,推进"互联网+无偿献血"服务模式,为献血者提 供个性化、精细化服务。各地要因地制宜制定无偿献血者优 待政策,持之以恒做好无偿献血者激励工作。

能登半岛地震已致168人

新华社东京1月8日电(记者郭丹 姜俏梅)根据日本石 川县8日公布的最新统计数据,能登半岛地震导致该县死亡

人数已上升至168人,另有323人下落不明、565人受伤。 另据石川县公布的数据,此次地震共导致全县至少1401 栋房屋受损,其中仅穴水町就超过1000栋。

日本能登半岛地震过去一周,灾区停水、断电的情况至今 没有明显缓解,约2.9万人仍处于避难状态。此外,以轮岛和 珠洲市为中心,依然有2300人因地处山区而孤立无援。7日 夜间能登半岛开始降雪,专家认为,大雪将导致通往地震灾区 的道路进一步受阻,救援恐将放缓。

1月1日,日本石川县能登半岛发生7.6级地震并引发海

啸。日本气象厅将此次地震命名为"能登半岛地震"。

陆器于8日搭乘美 国联合发射联盟 公司研发的"火神 半人马座"火箭发 射升空。这是50 多年来美国首次 展开登月任务,并

1月8日,"火

神半人马座"火箭 从美国佛罗里达

州卡纳维拉尔角

太空军基地发射

升空。美国航天

机器人技术公司 的"游隼"月球着

新华社 / 美联

首次由私企承担

这一任务。

长春市工巧鸣义齿有限公司因经营需要,经股东会决议,依法减资,从原登记注册资金100万元减至5万元,请本公司债权人, 下本公告发布之日起四十五日内至本公司申 园区春城大街16号中国网通集团有限公司长 春分公司产权楼3-4层,联系人: 刘博,联系

遗失声明

●宋祥蕊将倚澜观邸二期1 栋410号公寓有价票据丢失,票据 号:7963753.声明作废。

●大安市饭店餐饮烹饪协会 将财务专用章、法人章丢失,声明 作废。

●长春市绿园区总工会遗失 公章一枚,声明作废。 ●长春市绿园区特种车辆修 造有限公司将发票专用章

(91220106743001928L)遗失,声明 作废 ●王文静遗失身份证,身份证 号 220102198303050626, 特此声

(132801196410113613)将两横两 纵快速路项目住宅房屋征收补偿 协议书(编号QK065)原件丢失,声

明。

吉林省运程建筑劳务有限公司 (91220581MA84PX976W;法定代表人:李玄玉) 经股东会决议, 拟向公司登记机关申请减少注 册资本。注册资本由人民币2000万元减至人 经股水等交易以为1/4人 服务本。注册资本由人民币2000万元减至人 民币200万元。自本公告见报之日起45日内, 债权人有权要求本公司清偿债务。特此公告。 联系人:李玄玉 电话:13019238886 联系 地址:梅河口市天成国际14号楼二单元602 主林省运程建筑劳务有限公司 吉林省运程建筑劳务有限公司 2024年1月6日

●田会东遗失医师资格证,编 号200622110220502198312170 410,签发日期2006年12月8日, 声明作废

●榆树市第三实验小学校将 银行开户许可证丢失,核准号 Z2410000990101.

4200205529200263362, 开户银行: 中国工商银行股份有限公司榆树 支行,声明作废。

●长春市绿园区舞蹈协会 不慎将社会团体法人登记书正 本丢失,统一社会信用代码: 51220106MJ37805237, 声明作

●公主岭市宇航市场营销策 划服务部将公章(防伪编码: 2201843642493)丢失,声明作废。

洪 张 革 (220105196707021645) 不慎将棚

쏨

吉林省尔辰路桥工程有限公司(以下简称"我公司")近期获悉有 人冒用我公司名义、私刻我公司公章,与第三人非法签订合同开 自然人冒用我公司名义、私刻我公司公章,与第 展建筑工程活动、盗用我公司资质进行非法投标活动并存在将私刻公章用于其他用途的行为,严重损害了我公司的合法权益及社会声 誉,对我公司正常业务活动造成了严重干扰

为保护我公司客户的切身利益,维护公司形象,我公司现对冒用 我公司名义、私刻公章的违法行为做如下声明: 1. 未避免发生纠纷,自即日起凡与我公司订立书面文件的(包括 投标文件等),均应加盖我公司经行政主管部门备案的印章,对于 其他印章加盖的书面文件,我公司不予认可。此外,未经我公司及其

法定代表人的书面授权委托,任何人均无权代表我公司与其他单位 或个人订立合同和发生任何经济往来关系。否则,该行为由行为人自行负责,与我公司无关。诚望各相关单位和个人严格审查、谨慎注 意,避免发生不必要的争议与诉讼。 2. 请有关个人立即停止冒用我公司名义开展各种活动的违法行 为,并向司法机关或我公司上交私刻的公章,我公司保留进一步追究

3. 即日起,如再发生冒用我公司名义、私刻公章的行为,我公司 将依法追究刑事责任 4. 有需要对我公司出具文件真实性进行核对的公司及个人,请 联系专员15590023822。

相关个人法律责任的权利,包括但不限于民事、行政及刑事责任

2024年1月8日 户区及危旧房屋拆迁补偿安置协 | 0044353)遗失,声明作废。 议书(协议号:0946,钢印号

0044352)遗失,声明作废。 晋 (220105193012271636)不慎将棚 | 11762.49元),物业维修基金收据 户区及危旧房屋拆迁补偿安置协 议 书 (协 议 号:0945, 钢 印 号 │ 元)遗失,声明作废。

吉林省尔辰路桥工程有限公司

● 侯艳将澜花语岸(润天·观 湖国际)3栋1208室一期购房契税 收据(号码:4131978,金额: (号码:4131979,金额:11953.75

深入推进党的自我革命 坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久战

中共中央政治局委员、中央书记处书记,全国人大常委 会有关领导同志,国务委员,最高人民法院院长,最高人民 检察院检察长,全国政协有关领导同志以及中央军委委员

中央纪律检查委员会委员,中央和国家机关各部门、各 人民团体主要负责同志,军队有关单位主要负责同志等参 加会议。会议以电视电话会议形式举行,各省、自治区、直 辖市和新疆生产建设兵团以及军队有关单位设分会场。

中国共产党第二十届中央纪律检查委员会第三次全体 会议于1月8日在北京开幕。中央纪律检查委员会常务委 员会主持会议。8日下午李希代表中央纪律检查委员会常 务委员会作题为《深入学习贯彻习近平总书记关于党的自 我革命的重要思想,纵深推进新征程纪检监察工作高质量 发展》的工作报告。

收购价执行预案的通知》(国粮发[2018]99号)有关精神,为落实好国 家稻谷最低收购价政策,按照"有利于保护农民利益、有利于粮食安全 储存、有利于监管、有利于销售"的原则,经中储粮吉林分公司与吉林

根据国家发展和改革委员会等六部门《关于印发小麦和稻谷最低 省粮食和物资储备局、中国农业发展银行吉林省分行会商,共同确定 了2023年吉林省第一批稻谷最低收购价收储库点,现予公布。

序号 县(市、区)名称 地 址 长春市双阳区 长春市齐东粮食收储有限公司 长春市双阳区齐家镇五鹿场东侧 2 吉林市 吉林市大绥河粮食有限责任公司 吉林市船营区大绥河镇 洮南市 洮南市福顺粮食储备库有限公司 洮南市福顺镇红星村 4 洮南市 洮南市瓦房粮食储备库有限公司 洮南市瓦房镇瓦房村

订的《债权转让协议》(编号:中长资吉合字[2024]1-1号),中国长城资 产管理股份有限公司吉林省分公司将其对公告清单所列借款人及其 担保人享有的主债权及担保合同项下的全部权利即(2019)吉06民初 146号民事判决书内容,依法转让给辛雨伦。中国长城资产管理股份 有限公司吉林省分公司特公告通知各借款人与担保人,及相关承债主 体或清算主体。

辛雨伦作为上述债权的受让方,现公告要求公告清单中所列包括 但不限于借款人及其担保人,从公告之日起立即向辛雨伦履行主债权 合同及担保合同约定的还本付息义务或相应的担保责任。若借款人、

担保人因各种原因发生更名、改制、歇业、吊销营业执照或丧失民事主 体资格等情形,请相关承债主体、清算主体代为履行义务或者承担清 算责任

特此公告 中国长城资产管理股份有限公司吉林省分公司 长春市自由大路3999号

联系电话:0431-88402131 辛雨伦 吉林省白山市浑江区山水名家20号楼

联系电话:13180661931 贷款债权明细表

单位:元 借款人名称 本金 担保人 白山市顺通汽车销售服务有限公司 10,000,000.00 林玉顺、沈玉莲、张冰冰、王大海 10,000,000.00

2024年1月9日